

卷三、普賢詔出人體普濟尊號，喚果自覺，翻訖。

佛：普賢強，普賢達以此而得名。

五一開泰禪宗苦的歸趣中斷一無底淺禪的坐忘。

印早

# 談智者大師釋修證世間禪法



而來始還。玄祖育的靈光，不善知音事。又炎惠言之樂中

實立豐韻，望輝半曲微吟，聽風透玄禪坐。耽吟因數背童蒙，

吾始對人差聊一轍。愚學人玄靜早知禪雨，玄矣南朝未嘗，靜也

吾大所謂世間禪，是指四禪、四無量心、四無色定三者。人體育

策一、玄一妙一，端育悉人悟。玄不識事，愚不知事，玄不知事，愚不知事。

所謂四禪是指初禪、二禪、三禪、四禪。之所以分爲四禪，

是依色界根本正定說的。

而普賢達限人文主義與禪論。一聞闡揚機，更知最深禪。知財多承最深禪，逼迫而生瞋，得初禪者無緣逼迫，故樂境在心，是以無瞋。身心明淨，定法持心，故不昏亂，不昏亂即除睡眠。禪定持心，任運不動，能離掉舉，離掉故有悔，有悔者疑心亦除。所以，得初禪者，有離過之德。離過，則具足信、戒、捨、定、聞、慧等善心功德。

## 1. 修證初禪

修證初禪，是離欲、離惡法、離生喜樂。這樣，獲得清涼定受指

修初禪，須修阿那波那法，即是入息、出息法。行者於息中

，善取不聲不結，綿綿然若存若亡。一心數出息，則氣不急，身

不脹滿，身心輕利，易入三昧。一心數入息，則隨息內斂，能斷

外境，易見內三十六物，身心輕盛，內息貪恚。

數息，由一至十，不減不增，若無間失，就是數息法成就。

修初禪，須修阿那波那法，即是入息、出息法。行者於息中

，善取不聲不結，綿綿然若存若亡。一心數出息，則氣不急，身

不脹滿，身心輕利，易入三昧。一心數入息，則隨息內斂，能斷

外境，易見內三十六物，身心輕盛，內息貪恚。

覺觀既滅，其心湛然澄靜，無有分散，得入一識處，二禪與

心識相應，能令心淨，淨從心出，令身亦淨。

修三禪者，須攝心第一定，寂然無所見，患、苦、欲均應棄

之，覺觀也捨去，離二禪之喜心，其心湛然安靜，無動勇之喜，

證得初禪者，離欲界之麤淺樂，得初禪之細妙樂。欲界苦緣

## 智銘

（未完）

但有綿綿之樂，此樂從內心而發，心樂美妙，不可言喻。

#### 4. 修證四禪

四禪是無覺無觀三昧，故亦名不動地。此定發時，體無苦樂，與捨相應。

修證四禪者，應捨三禪樂。因爲，一心勤求禪樂，即使得到其樂，而守護愛著，是爲大苦。若一旦失去，更是受苦。故經云：「第三禪中樂，無常動故苦。」又樂法覆念，令不清淨。三禪樂有如此的過失，行者應一心厭離，求四禪種不動定，定心安隱，出入息斷，定發之時，與捨俱生，無苦無樂，空明寂靜，心如明鏡不動，亦如止水無波。絕諸亂想，正念堅固，猶如虛空。行者住是定中，心不依善，也不附惡，無所依倚，無形無質。是故能隨意成就一切神通變化。

#### 二、修證四無量心

行者雖得四禪定，仍須進修四無量心，因爲四無量心可緣十方衆生而入三昧，慈悲普攝，利他心大，故功德轉多，是以，大乘行者欲度衆生，必以大悲爲本，善修四無量心。

所謂四無量心，是：慈無量心：慈名憐念衆生，常求樂事以饒益他們，故慈心能除衆生瞋。悲無量心：悲名愍念衆生，以其受五道中種種身苦，而悲愍之，故悲心能除衆生惱。喜無量心：喜爲欲令衆生從樂得歡喜，故喜心能除衆生不悅樂。

捨無量心：捨前三種心，但念衆生，不憎不愛，故捨心能除衆生憎愛。

這四心，徧十方平等無隔，不論上親、中親、下親；上中人、中中人、下中人；下怨、中怨、上怨，乃至徧滿十方五道衆生，一心等視，因此，稱這四心是無量心。

四無色者，是指「空處」、「識處」、「無所有處」、「非

有想非無想處」。前述的四禪、四無量心，都是依色法故有，而四無色定，是依無色法。永絕色相，無形無質，義固虛空，故又得名四空定。

#### 1. 修空處

修空處者，是心緣虛空，與無色相應，是無覺無觀聖默然及捨俱所攝。得空處定者，不苦不樂，其心轉增。修空處的方法，須先明所修之境，次明能修之心。

#### （一）、明所修之境

所修之境者，有障境、相成境二種。在修障境時，須滅三種色，即有見有對色、不可見有對色、不可見無對色。過一切色相，滅有對相，不念種種相，入無邊虛空處。過一切色相，即破可見有對色。滅有對相，即可破不可見有對色。不念種種相，即滅不可見無對色。一切色法不過十一，即五塵、五根及一入少分。行者欲入虛空處定，必須破此三色，因爲這三色是障境。成定境者，虛空爲智所緣，因而入定，這就是成定之境。也即是相成境。

明能修之心者，有訶讚、觀析修習二法。行者欲入虛空處定，應深思色法過患，吾人所具之色身，內有饑渴、疾病之苦；外有寒熱、刀杖之苦，一切諸苦，都是從先世因緣和合，報得此身，即是種種衆苦之本，不可保著。而一切色法繫縛於心，不得自在，在，成爲心牢，念念受苦。這些的色苦，不可貪著，應予訶責。而虛空無色，無色即無此等苦罪，虛豁安樂，寂靜無諸惱患。

至於觀析修習法，行者於四禪中，當一心諦觀己身，身內種種，皆是虛疎，重重無實。諦心觀察，身分皆盡，不見於身及五根等，內身既盡，外色當然也盡。眼見色壞，故名過色；耳聲、鼻香、舌味、身觸壞，是滅有對相。一切色法既滅，一心緣空，念空不捨，色定便謝。勤加精進，當度色法難關。

行者一心念空，其心湛然，任運自住空緣，於後豁然，與空相應，其心明淨，不苦不樂，深定增長，既無色縛，心識澄靜，無礙自在，即證得虛空定。

#### 三、修証四無色定

## (二)、明識處定

識處定者，是捨空緣識，以識爲處，故名識處。修識處方法有二：卽訶毀空處，讚歎識處及觀破空處，繫緣念識處。

訶責空處者，行者應知空處定與空相應，虛空無邊，心緣虛空，緣多則散，能破於定。而虛空是外緣，緣外法入定，定從外生，則不安隱，過罪多。識處則是內緣法，緣內法入定，則多寂靜安隱。

觀破空處者，是觀緣空，受、想、行、識，如病、如癱、如瘡、如刺。無常、苦、空、無我，和合而有，欺誑不實，這就是八聖種觀。受、想、行、識是對治方法，屬於事觀。無常、苦、空、無我是緣理諦觀，屬於理觀。八聖種觀又可分爲總觀和別觀。總觀者，觀空處定，是因有四陰和合，故有此定，可患而無實。別觀者，用前四對治，觀四陰事，如病者對治受陰；如癱者對治想陰；如瘡者對治行陰；如刺者對治識陰。再用無常、苦、空、無我等諦觀四陰理相：無常觀識陰；苦觀受陰；空觀想陰；無我觀行陰。用這事、理、總、別，觀虛空處事理，無可貪樂，卽心生厭，卽迅予捨離。

繫心緣識者，行者既知空處的過罪，心不喜樂，便捨空處，一心繫緣現在心識，念念不離，常念於識，欲得與識相應。一心緣識無異念，即是識處定，空定卽謝，任運自住識緣，心定不動，定心分明。識處廣闊，無量無邊，識法持心，無分散意，此定安隱，清淨寂靜，心識明利。

## (三)、明不用處

不用處者，卽不用一切內外境界，外境名空，內境名心，捨此二境，故名不用處，亦名少處，亦名無所有處，亦名無想處。修不用處（無所有處）方法，一是訶讚，二是觀行修習。

訶者，訶責識處，須深知識處之過，因識定心與識相應，於定中心緣於識，卽過去、現在、未來心識，悉是無量無邊，心緣無量無邊，緣多則散壞於定。緣空是外定，緣識是內定，依內依外，皆非寂靜，若依内心，以心緣心入定，則此定是依三世心生，非真實。唯有無心識處，心無依倚，乃得安隱。

觀行修習者，觀於緣識，受、想、行、識，如病、如癱、如瘡、如制，無常、苦、空、無我，和合而有，虛誑不實，如是知已，卽捨識處，繫心無所有處。無所有處既無所依，緣心識則內靜息，求不用一切心識之法，知無所有法，非空非識，無爲法塵，無有分別，如是知已，靜息其心，念無所有法，是時識定卽謝。

## (四)、修非有想非無想定

非有想非無想者，解說不一，智者認爲：非有想，有四陰共存，豈得言無，但凡夫人入此定中，陰界入細故不覺，故謂言無想。佛法中說有四陰共存，但因其本名故，言非有想非無想。還有一種說法：在凡夫言，是非有想，在佛法中言，是非無想。合而言之，故說非有想非無想。修習非有想非無想的方法有二，一是訶讚，二是觀行修習。

訶者，是深知無想中過罪，是無所有定，如癱、如醉、如眠、如睡，無明覆蔽，無所覺了，故無可愛樂。摩訶衍云：「觀於識處，如瘡如箭，觀無想處，如癱。」皆是心病，非真寂靜處。更有妙定，是爲非想，是處安隱，無諸過罪。

觀行修習者，行者爾時諦觀，無所緣受、想、行、識，如病、如癱、如瘡、如刺。無常、苦、空、無我，欺誑不實，和合而有，非實有。如是觀已，卽便捨離，心觀於非有非無。何法非有，謂心非有，何以故？過去、現在、未來，求之都不可得，無有形相，亦無處所，當知非有，云何非無？若言是無，何名爲無？心是無爲，離心是無。若心是無，以無覺無緣，不名爲心。若心非無，更無別無。何以故？無不自無，破有故說無。無有則無無。故言非有非無。如是觀已，不見有無，一心緣中，不念餘事，是名修習非有想非無想定。如是，卽依非有非無，常念不捨則不用處定，便自謝滅。

虛空處是爲破色故說空；識處是爲破空故說識；說識爲有想不用處，破識故無識。說無識爲無想，故非有想非無想定，是破無所有。此定於世間沉浮相等，智、定、空、有均平，是定安隱於世間中，最爲尊勝，等智所不能破。

(完)